

# 中国是第一个反法西斯国家

1940年9月27日，纳粹德国外长里宾特洛甫、意大利外长齐亚诺、日本驻德大使来栖三郎，在德国柏林签署《德意日同盟条约》，形成臭名昭著的德意日法西斯联盟。

这一天，世界上只有一个国家在以全民族的国家力量反抗法西斯，这就是中国。中国是世界上第一个反法西斯国家，也是最早领衔组建世界反法西斯同盟的国家之一。

在抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，铭记中国对于世界反法西斯战争的伟大贡献，具有重要意义。

上世纪二三十年代，意大利、德国、日本先后出现法西斯性质组织和主张，并逐步成为国家行为。基于相似侵略扩张需要，1936年德意两国签订《柏林协定》，结成柏林-罗马轴心；同年德日签订类似协定，意大利于翌年加入，形成三国法西斯侵略集团雏形。

在1940年9月27日签署的《德意日同盟条约》中，三国明确了互相支持扩张侵略的约定，构成了条约的法西斯属性。日本承认德意在欧洲建立新秩序的领导权，德意承认日本在大东亚建立新秩序的领导权，德意日承允以一切手段对此互相支援。这里所谓的新秩序，就是法西斯性质的对外扩张侵略，《条约》核心就是相互支持扩张侵略。

中国的抗日战争，从一开始就具有反扩张侵略、反法西斯特点。

中国是第一个反抗法西斯侵略扩张的国家。

日本从上世纪初开始，觊觎中国东北千里沃野，不断派遣、鼓动带有武装的日本“移民”进入中国东北。1906年成立“满铁”作为经济侵略指挥中心，随后在“南满铁路”沿线建立守备力量并逐步发展成关东军。1931年关东军挑起“九一八”事变侵略全东北，1937年侵华日军挑起“七七事变”企图“三个月灭亡全中国”。

面对日本的扩张侵略，“九一八”事变后中国共产党领导的“抗联”武装，率先在白山黑水间大规模反抗日本侵略。1935年8月1日，中国共产党发布《为抗日救国

告全体同胞书》，率先提出“停止内战，抗日救国，组织国防政府和抗日联军”，推动全民族抗日救亡运动发展。在“七七事变”发生后的第二天，中国共产党于1937年7月8日发布《告全国同胞书》，呼吁“筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵略”。中国开始全面反抗日本法西斯扩张侵略。

中国是最早以举国之力抗击法西斯扩张侵略的国家。

面对强敌入侵，中国共产党作为全民族抗战核心与中流砥柱，团结四万万同胞开展反抗侵略的浴血奋战。在1940年法西斯联盟签约形成时，中国是唯一在国土上以举国之力反抗法西斯扩张侵略的国家，抗击了当时日本法西斯绝大部分陆军和大量海空军，成为反法西斯重要力量。相比较一些国家在法西斯扩张侵略时的犹豫、妥协，中国全民族反法西斯抗战，具有世界性的伟大意义。

中国是组建世界反法西斯同盟的领衔签字国之一。

随着世界反法西斯力量的增强，1942年1月1日，包括中国在内的26个国家签署《二十六国宣言》，决心共同战胜德意日法西斯侵略，绝不和敌国单独议和。这一天，标志着国际反法西斯同盟正式形成。

在世界反法西斯统一战线形成时，中国以持续四年多的反法西斯艰苦抗战，成为最早四个领衔签字国之一。中国抗战，成为世界反法西斯战争的重要组成部分。

中国最早站起来反抗法西斯侵略，得到了世界反法西斯同盟的公认和敬重。

在《二十六国宣言》签署后不久，1942年4月28日，美国总统罗斯福在广播讲话中，这样评价说：“我们没有忘记，中国人民在这次战争中，是首先站起来同侵略者战斗的。”

中国第一个站起来，世界才没有跪下去。

